

2024年12月24日 星期二

第839期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

## 公安周刊

对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明

## 以法治效能提升为执法注入温情

——我省高速交警优化一般程序案件裁决和涉案财物返还工作侧记

□ 王克鸿 张洪帅

为优化营商环境,护航美丽河北,今年以来,我省高速交警在裁决一般程序案件和财物返还工作中,推出系列便民举措,优化案件办案流程,现场案件现场裁决,历史积压案件远程视频裁决,暂扣财物热情服务催促返还,实现了一般程序案件裁决和涉案财物返还“动态清零”,以法治效能提升为执法注入温情。

现场5分钟裁决  
一般程序案件

12月6日15时许,高速交警秦皇岛大队执勤民警在京哈高速山海关服务区警务服务站执勤时,发现一辆冀B牌照小型轿车存在涉证交通违法。违法人对存在的交通违法行为无异议,只是担心交通违法处理时间较长,“家中老人病危,我沒时间回违法处理大厅。”

“咱们简化处理流程,按照一般程序快处的方式,几分钟就能处理完,您稍等。”考虑到驾驶人情况特殊以及照顾病人的实际需要,避免事后延误处理可能产生的不利影响,民警立即启动现场快速处理程序,使用预填式法律文书和执法记录仪全程拍摄,警务通现场打印法律文书,简化询问、告知、调查等书面化

流程,处理时间由原来的20分钟大幅缩短至5分钟。驾驶人认识到未及时换领驾驶证的危害性,对民警设身处地为群众着想,主动解决实际困难的执法服务表示感谢。

高速公路每一个收费站、服务区都是高速交警的执勤地点,位置相对分散,而且距离大队较远,群众处理一般程序交通违法行为需要专门抽时间,来回一趟少则十几公里,多则上百公里,既不利于案件及时结案,又增加了群众的负担。一般程序交通违法行为现场快速处理模式提升了办案效率,将便民利民举措真正落到了实处。

据统计,今年以来,我省高速交警对现场执法一般程序案件启动快速处理程序,先后现场裁决一般程序案件3000余起,赢得了群众的认可。

远程视频解决  
裁决难题

11月3日,张某因驾驶证超过有效期仍驾驶第二类机动车,被高速交警秦皇岛机场大队民警查获。因当时车内有孩子生病,驾驶人带着孩子赶往医院未能及时处理。

12月1日,该大队通过微信视频连线方式,对该条违法进行远程裁决,依法对当事人罚款500元。当事人按民警提示,通

过银行系统现场缴纳了罚款,并对这种远程视频方式点赞。

“通行高速公路外地人居多,对当事人现场执法一般程序案件裁决和涉案财物返还带来了困惑,同时对车辆、驾驶证等后续年审使用带来影响。我们从维护当事人核心利益出发,想之所想、急之所急,用真情诠释法治力量。”省高速交警总队法制科科长米勇杰说。

今年以来,我省高速交警通过远程视频等方式,先后裁决了历史遗留70余起一般程序案件,从根本上解决了因当事人路途远、事务多,不能到达现场处理的问题,取得了良好的法治效能和社会效果。

再难也要找到  
暂扣车主

“这几年一直在国外,没想到你们竟然能联系上我,还主动返还我车辆,并且车辆状况保持得非常好……”近日,当一辆京Q牌小型车实际购买人李某从高速交警石家庄大队收回自己的爱车时,激动的心情难以言表。

这辆历时近一年、一度被认为“僵尸”暂扣车的小型车,在高速交警石家庄支队民警戎志仙辛勤努力下完整归赵。

2023年11月23日,司机张某驾驶这辆京牌小型汽车通行高

速公路,因无证驾驶被查获。因张某当时身体生病,高速交警石家庄大队未现场裁决。后来,大队民警多次电话催促张某到大队处理违法。一段时间后,张某电话呈无法接通状态。大队邮寄了《限期接受处理通知书》并公告,公告到期后对张某无证驾驶违法行为作出缺席裁决。

因无法联系驾驶司机,暂扣车辆还在停车场,石家庄高速交警在媒体上公告被扣车辆认领信息后,仍无人前来认领。“这辆车还比较新,绝不能拍卖了事。”戎志仙主动找领导,承担起继续寻找车主的任务。

因驾驶人张某失联,戎志仙与曾驾驶该车辆的徐某电话联系,了解到该车的车主是李某,李某在国外发展。于是,民警多次电话、短信沟通,最终将车辆返还给李某。

车辆及驾驶证等财物暂扣,往往伴随交通事故处理、现场执法一般程序案件等因素产生,返还时间取决于裁决和交通事故处理,有一定周期时间。

为最大限度降低财物扣压对群众工作生活造成影响,省高速交警总队与停车场协调,减免了暂扣期间的停车费用,打消当事人“资不抵费”的顾虑,同时履行自行报废流程,制定简单明了的清单发给当事人,方便其理解和操作,以便成功返还车辆。

充满“公安温度”。

安全检查,持续发力。围绕公共安全领域风险隐患,张家口市公安局组织民辅警深入文化娱乐场所、网吧等重点部位,开展集中清查检查,严打违法犯罪人员,清除安全死角盲区。同时,他们深化开展火灾隐患排查、煤气中毒事故等工作,全力查隐患、堵漏洞、防事故,扎实治理风险隐患。

宣传开路,筑牢防线。张家口市公安局坚持屯警街面,亮灯见警,精准布设街面警务站、巡逻车,采取武装巡逻、徒步巡逻等多种形式,开展交警、巡警、特警、派出所民警联勤联动,服务群众在身边,调解纠纷在面前,以大街辐射小巷,织密平安“防护网”。

本报讯 (田春雷)为深入推进“冬季行动”,近日,张家口市公安局紧密结合岁末年初社会治安规律特点,在前期工作基础上,突出矛盾纠纷排查化解和安全生产隐患排查整治两方面重点,充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式作用,统筹推进落实打防管控建设各项措施,全力营造安定祥和的社会治安环境。

巡逻防控,护航平安。张家口市公安局坚持屯警街面,亮灯见警,精准布设街面警务站、巡逻车,采取武装巡逻、徒步巡逻等多种形式,开展交警、巡警、特警、派出所民警联勤联动,服务群众在身边,调解纠纷在面前,以大街辐射小巷,织密平安“防护网”。

矛盾排查,温暖民心。张家口市公安局结合“百万警进千万家”活动,积极践行新时代“枫桥经验”,深入辖区开展矛盾纠纷排查走访工作,有针对性地开展事前化解防范。围绕老年人“急难愁盼”,民警以优质服务传递温暖,以暖心帮扶映照真情,让每一次的服务都

在这个冬天,张家口公安每天都在用情、用心、用力服务群众,上演着“藏蓝色”的暖心警事,用真情绘出城市里最暖的“警”色。

石家庄市公安局深入推进护校安园  
守护学生安全健康成长

一名学生家长说。

宣讲教育,上好校园安全课。“小朋友们,知道这个交通标志是什么意思吗?”为进一步增强在校学生法律意识和法治观念,提高安全意识,自我保护意识,各辖区民辅警走进校园,不间断开展形式多样的法治、安全教育活动。

隐患排查,拧紧校园安全阀。进入冬季以来,空气干燥,存在火灾风险隐患。各派出所民警深入校园,对校园设施、消防器材等进行全面检查,对发现的问题立即督促整改,确保不留安全隐患死角,努力构建更加和谐、安全的校园环境。

省厅编审:杨江龙 0311-66990802  
副编审:张哲 0311-66990818  
编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871

编辑部地址:红旗大街134号河北法治报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱:hbfzbgazk@126.com(新闻)  
gazkfk@126.com(副刊)

责编:李胜男

版式:秦浩淼



12月18日,肃宁县公安交警大队开展送法进校园活动,民警走进梁村镇大曹村完小,为师生上了一堂交通安全宣教课。宣传民警通过讲解近年来涉及学生的交通事故案例,揭示了违反交通规则的危害,为同学们讲解如何正确过马路、乘坐公交车、不坐超员车等日常出行的交通安全知识,提醒同学们自觉遵守交通法规,养成良好出行习惯。

郭艳茹 袁秋良 摄



## 年终岁尾 邯郸交巡警这样守护群众平安出行

□ 苗文金

自11月份开展年终岁尾道路交通事故预防攻坚行动以来,邯郸市交巡警支队立破并举,综合施策,持续加强重点区域交通管理,积极优化交通组织,提升道路通行效率,防范风险隐患,全力保障年终岁尾道路交通安全形势稳定,为群众平安出行创造良好的道路交通环境。

## 增设左转车道 消除安全隐患

日前,武安大队对辖区中兴路与富强大街路口、建设大街与矿建路口、新华大街与太行大道口等10个交通易堵路段或交叉口,增设单独左转车道,并相应进行调整信号灯配时,有效提升了道路通行效率,满足了市民对畅通出行的强烈需求。

“10个交通易堵路段或交叉口几乎都是城区主要路口和路段,以前这些位置的直行和左转属于混合型,车辆排队等候左转情况较严重,致使交通流动性

较差。”武安大队党委委员、副大队长冀清亮介绍,该大队在分析交通安全形势时,认为左转车辆与直行车辆混行,不仅降低了通行效率,还增加了交通事故的风险,应当拿出具体方案,确保道路安全形势稳定。

该大队相关业务部门通过收集大量交通流量数据,分析路口的交通状况,在经过深入调研和征求周边群众意见基础上,根据路口交通流量,制定了科学合理的改造方案:取消直行与左转混合交通组织,增设单独左转车道,与直行车辆分离,规避交通冲突,缓解了排队现象,提高路口的通行能力;合理设计交通信号控制方案,有的放矢对每个交通路口信号灯配时,提升交通流的顺畅度。同时,该大队在推进交通组织优化的同时,通过设置电子监控、增加巡逻频次等措施,加大了对交通违法行为的查处力度,道路通行效率得到提升,极少出现拥堵现象,群众出行更加平安和快捷。

“晚高峰时间我开车回家要经过中

兴路与富强大街口,以前至少要等两个红绿灯的时间,眼见到家门口却进不了家。”居住在富中花园小区的武女士感慨道,“如今每个路口都有专用的左转道,出入顺畅多了,整个城区道路都通通畅,人的心情也变好了!”

## 增设高峰岗 提升交通效能

“咱骑电动自行车要走非机动车道,不要闯红灯,安全第一!”12月中旬,在魏县魏州路与望远街路口、东壁路与望远街路口等9个路口,很多群众发现新增了很多疏导交通的警力。

魏县魏州路与望远街路口等9个交叉路口,车流量较大,一些交通参与者不遵守交通法规,闯红灯、逆行等交通违法现象较为突出。为预防和减少道路交通事故的发生,结合辖区交通安全实际,魏县大队在充分调研的基础上,把车流量较大的9个路口新增为高峰岗。基层警力紧缺,9处高峰岗40余名警力来自大队机关,上到大队领导,下到民辅警轮流站岗,疏导指挥交通,维护

高峰时段交通秩序,守护群众安全出行。

“每天早上7点半到8点半,傍晚5点半到6点半,大队领导、机关民辅警在9个路口准时开展疏堵保畅工作,引导车辆、行人文明通行。”魏县大队党总支书记、大队长田锋介绍,增设高峰岗,采取机关警力下沉一线,最大限度将警力下沉路面,解决了一线警力不足的问题,同时严格落实高峰期上岗机制,进一步加强交通秩序日常管理,确保了城区道路交通畅通有序。

## 加装交通护栏 筑起安全屏障

“这个护栏安装得好!走路时不用小心翼翼了!”12月初,在邯郸市复兴区前进大街附近,总能听到群众对安装好的道路护栏开口称赞。

前进大街两边店铺林立,大型社区、中小学校并存,早晚高峰期也是采购集中时段,人流、车流高度聚集,叠加上下学时间,时常有机动车随意变道、掉头、违法停车和行人乱

穿马路等现象,严重影响了道路的通行效率,也存在道路安全隐患。

复兴区一大队聚焦群众出行安全,积极与支队交通设施科联系,在调研论证基础上,根据道路现有条件,在前进大街复兴商贸城西门、复兴区门口分别增设了交通护栏,进一步解决过街不便、行人乱穿、车辆乱行等易肇事交通违法,减少道路安全隐患,为过往群众筑起一道安全屏障。

根据路段的车人出行规律和特点,对于机动车和非机动车违法乱停、随意掉头等现象,复兴区一大队针对性制定勤务方案,早晚高峰期期间大队班子成员轮流值班督导警力疏导交通,引导人车各行其道,对于违法停车现象及时给予劝离教育,确保了车辆更加有序通行,消除了道路交通安全隐患。

“装上防护栏,出行真是方便又安全,交通秩序也比以前好了很多。”居住在百四社区的张女士,对于安装隔离护栏表示赞许。